Pressemitteilung

Umweltprojekt von McDonald´s und Abfallwirtschaftsverband Osttirol als Gewinnspiel
Projektname:

· „Lieber Sauber als ein Saubär und gewinne“

McDonald´s – Jurak Gmbh startet am 15. Juni 2009 in Zusammenarbeit mit dem Abfallwirtschaftsverband Osttirol ein neues Gewinnspiel. Bei diesem Umweltgewinnspiel können Kunden von McDrive (Straßenverkauf von McDonald´s) zeigen, dass ihnen eine saubere Umwelt wichtig ist und natürlich auch gewinnen. 

Der Ablauf des Gewinnspiels ist wie folgt:

Zu den Säcken im McDrive-Verkauf werden Teilnahmekarten ausgegeben. Sack und Teilnahmekarte sind mit der Rechnungsnummer beschriftet. Auf der Vorderseite der Karte kann der Kunde seine Daten einschreiben, auf der Rückseite sind die Teilnahmebedingung. Beim nächsten McDonlad´s-Besuch in Lienz kann dieser Sack inkl. Verpackungen + Teilnahmekarte abgegeben werden. Teilnehmen kann nur der, der Sack und Teilnahmekarte mit der gleichen Nummer abgibt. 
Diese Verpackungen werden (wie schon immer) für die Wiederverwertung vorsortiert. Die ausgefüllten Teilnahmekarten werden bis zum Ende des Gewinnspiels (30.06.2009) bei McDonald´s Lienz gesammelt und am 10.07.2009 (03.07.2009??) werden die Gewinner gezogen!
Zu Gewinnen gibt es: ein Mininotebook, 10 x Mc-Menü, 10x Happy Meal können von den verständigten Gewinnern in der McDonald´s-Filiale Lienz abgeholt werden.

Das Ziel dieser Aktion ist es, alle McDonald´s-Kunden dazu zu bewegen, keine Verpackungen von McDonald´s achtlos weg zu werfen.

Für weitere Fragen erreichen Sie mich unter der Telefonnummer 0676 37 62 523 oder per Mail – lusser@awv-osttirol.at .
Mit freundlichen Grüßen
Gerhard Lusser

Umweltberater AWV OSttirol

